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Fattura elettronica obbligatoria: come 
emetterla, gestirla e conservarla
di Saverio Cinieri - Dottore commercialista in Roma e Milano
Un software, un app e una procedura web resi gratuiti per emettere le 
fatture elettroniche, un sistema di conservazione gratuito aderendo 
ad un accordo di servizio: sono alcuni degli strumenti che l’Agenzia 
delle entrate metterà a disposizione del contribuente per facilitarlo 
al nuovo sistema obbligatorio di fatturazione elettronica in arrivo. E’ 
quanto si legge nel provvedimento 30 aprile 2018 nel quale, oltre alla 
fattura elettronica, si definiscono le regole per le nuove comunicazioni 
dei dati delle operazioni transfrontaliere.

In vista del debutto della fattura 
elettronica per tutti i contribuen-
ti, in calendario, salvo sorprese, il 
1° gennaio 2019, l’Agenzia delle 
entrate procede con la sua marcia 
di avvicinamento, dettando, con 
un provvedimento datato 30 aprile 
2018, le regole tecnico-operative 
per l’emissione, la trasmissione e 
la conservazione dei documenti 
elettronici.
Anche se, mancando ancora 8 mesi 

all’avvio ufficiale del nuovo si-
stema di fatturazione, l’intervento 
dell’Agenzia potrebbe sembrare 
prematuro, in realtà non lo è.
Infatti, non bisogna dimenticare 
che ci sarà una prima “prova del 
fuoco” fissata al 1° luglio 2018 
quando il sistema di fatturazione 
elettronica partirà per il settore del-
le cessioni di carburanti (l’obbli-
go, però, scatterà solo per la ben-
zina e il gasolio destinati a 

Premi INAIL più cari nel 2018: 
aggiornati i minimali retributivi
di Fabio Francia - Esperto assicurazione INAIL
L’INAIL, con la circolare n. 20 del 2018, ha reso noti i minimali retributivi 
per il calcolo dei premi assicurativi per il 2018. I valori sono stati 
aggiornati del 1,1% in base all’aumento del costo della vita registrato 
dall’Istat nel 2017. In particolare, l’Istituto ha aggiornato i minimali 
per le retribuzioni dei lavoratori assunti a tempo pieno e di alcune 
particolari categorie di assicurati. Il limite minimo di retribuzione per il 
tempo pieno (fissato in 48,20 euro) costituisce la base per determinare 
la retribuzione oraria per i contratti part-time. Come calcolare i premi 
dovuti all’INAIL?

Con la circolare n. 20/2018 l’I-
NAIL incide sia sul calcolo del 
premio ordinario che su alcuni 
premi speciali. Per premio ordina-
rio si intende quello calcolato se-
condo il sistema “retribuzioni per 
il tasso/1000”. Per premio speciale 
si intende quello riferito a categorie 
particolari, quali gli artigiani ed i 
soci di alcune cooperative o enti 
associativi per il quali il premio è 

previsto per persona assicurata. Il 
minimale del tempo pieno incide 
anche sul premio speciale minimo 
relativo ai frantoi di olive dove vie-
ne considerato per impianto.
Occorre precisare che la circolare 
contiene anche gli importi dei sala-
ri minimi garantiti per i lavoratori 
del settore Navigazione. Questi im-
porti corrispondono a quanto pre-
visto dal CCNL sottoscritto 
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